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Παρουσίαση πανελλαδικής έρευνας κοινής γνώμης

ΕΛΛΑΔΑ – ΕΥΡΩΠΗ – ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Η ελληνική κοινή γνώμη το 2022



Επωνυμία εταιρείας ΚΑΠΑ RESEARCH                              Αρ. Μητρ.: 5

Ανάθεση Ίδρυμα Φρίντριχ Νάουμαν για την Ελευθερία

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά δείγματος Άνδρες και γυναίκες, 17 ετών και άνω

Μέγεθος δείγματος/ γεωγραφική 

κάλυψη
1205 άτομα στις 13 περιφέρειες της χώρας 

Χρονικό διάστημα συλλογής στοιχείων 14 – 21 Σεπτεμβρίου 2022

Μέθοδος δειγματοληψίας
Πολυσταδιακή δειγματοληψία με χρήση quota ως προς το φύλο, την ηλικία και την περιφέρεια κατοικίας, βάσει των πιο πρόσφατων 

διαθέσιμων στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ. Τα αποτελέσματα είναι σταθμισμένα με βάση την ψήφο στις εθνικές εκλογές του 2019

Μέθοδος συλλογής στοιχείων

Η συλλογή των στοιχείων έγινε κατά 72% με τη μέθοδο των τηλεφωνικών συνεντεύξεων (CATI) και κατά 28% βάσει ηλεκτρονικού 

ερωτηματολογίου (CAWI) από το ειδικά διαμορφωμένο διαδικτυακό panel της Κάπα Research. Για την έρευνα πεδίου εργάστηκαν 

26 ερευνητές και 3 επόπτες

Σφάλμα / στρογγυλοποίηση
Μέγιστο σφάλμα 3% σε διάστημα εμπιστοσύνης 95%. Τα αποτελέσματα (%) παρουσιάζονται με στρογγυλοποίηση στη μονάδα και 

ορισμένες απαντήσεις ενδέχεται να μην αθροίζουν στο 100%

Η Κάπα Research
Είναι μέλος του ΣΕΔΕΑ και τηρεί τους κώδικες δεοντολογίας της ESOMAR για τη διεξαγωγή και δημοσιοποίηση ερευνών κοινής 

γνώμης

Ταυτότητα έρευνας



Πώς αποτιμάται η πορεία της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 40 και 

πλέον χρόνια μετά την ένταξη;

Ποια είναι η σημερινή εικόνα της Ένωσης στην ελληνική κοινωνία και ποιοι 

παράγοντες τη διαμορφώνουν; 

Πώς κρίνεται η θέση της χώρας στην ΕΕ σήμερα και ποιες είναι οι εκτιμήσεις για 

το μέλλον; (Είναι η Ελλάδα μια αντιευρωπαϊκή χώρα;)

ΤΑ ΚΥΡΙΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

1

2

3

Πώς διαμορφώνεται η εικόνα της Γερμανίας στην Ελλάδα μετά από μια 

περιπετειώδη σχέση την δεκαετία της οικονομικής κρίσης;
4
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Η Ελλάδα 40+ χρόνια μέλος της ΕΕ / Ένας απολογισμός
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6 ΣΤΟΥΣ 10 ΑΠΟΤΙΜΟΥΝ ΘΕΤΙΚΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΕΕ

Εάν κάνετε έναν απολογισμό για την πορεία της Ελλάδας στην ΕΕ, θα λέγατε ότι η χώρα μας 

έχει ωφεληθεί ή όχι από τη συμμετοχή της στην ΕΕ;

Έχει ωφεληθεί

58%
Ούτε έχει 

ωφεληθεί – ούτε 
έχει ζημιωθεί

18

Έχει ζημιωθεί
23

ΔΓ/ΔΑ
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% Έχει ωφεληθεί, 2008-2022

2008 Μεταβολή

67 ↓ 9

74 ↓ 28

60 ↓ 17

51 ↓ 12

55 ↓ 25

Η ΕΕ ΩΣ ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ

Πιο συγκεκριμένα, σε ποιους τομείς θα λέγατε ότι η Ελλάδα έχει ωφεληθεί και σε ποιους έχει ζημιωθεί 

από τη συμμετοχή της στην ΕΕ; 
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Κοινωνική πρόοδο

Επιρροή στα Βαλκάνια και τον 
κόσμο

Οικονομική σταθερότητα και 
ευημερία

Δημοκρατία

Εθνικά θέματα

Έχει ωφεληθεί Ούτε έχει ωφεληθεί – ούτε έχει ζημιωθεί Έχει ζημιωθεί ΔΓ/ΔΑ



Καλύτερα 
με το 
Ευρώ

57%

Καλύτερα με 
τη Δραχμή

33

ΔΓ/ΔΑ
10

Ανά ηλικιακή κατηγορία

17 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65+

Καλύτερα με το Ευρώ 49 55 53 57 66

Καλύτερα με τη Δραχμή 42 34 37 33 25

ΔΓ/ΔΑ 9 11 10 10 9

ΣΤΑΘΕΡΑ, ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΜΕ ΤΟ ΕΥΡΩ 

Είστε ικανοποιημένος-η με την υιοθέτηση του Ευρώ και στην Ελλάδα ή θεωρείτε ότι τα πράγματα 

θα ήταν καλύτερα με τη Δραχμή;
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ΜΙΑ ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΕΠΩΦΕΛΗΣ ΣΧΕΣΗ

Και όσον αφορά την ΕΕ, πιστεύετε ότι έχει ωφεληθεί ή όχι από τη συμμετοχή της 

Ελλάδας σε αυτήν;

Έχει ωφεληθεί

66%

Ούτε έχει 
ωφεληθεί – ούτε 

έχει ζημιωθεί
24

Έχει ζημιωθεί
7

ΔΓ/ΔΑ
2
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«Η ΕΕ έχει ωφεληθεί 

από τη συμμετοχή της 
Ελλάδας»

«Η Ελλάδα έχει ωφεληθεί 

από τη συμμετοχή της 
στην ΕΕ»



ΕΝΟΤΗΤΑ 2

Η εικόνα της ΕΕ στην Ελλάδα / Ισορροπία με μειωμένη εμπιστοσύνη
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ΙΣΟΡΡΟΠΗΜΕΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΘΕΤΙΚΩΝ-ΑΡΝΗΤΙΚΩΝ

Θα μπορούσατε να επισημάνετε έως 3 [θετικά/αρνητικά] στοιχεία/χαρακτηριστικά που 

σας έρχονται στο μυαλό για την ΕΕ; (Ανοιχτή ερώτηση – αυθόρμητες απαντήσεις)
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ΥΠΟΧΩΡΕΙ Η ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ

Πόσο εμπιστεύεστε κάθε έναν από τους παρακάτω θεσμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης;
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2008 – 2022

2008 Μεταβολή

81 ↓ 43

2 ↑ 22

17 ↑ 19

1 ↑ 1

ΕΕ, Ο ΠΙΟ ΑΞΙΟΠΙΣΤΟΣ ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ (ΑΛΛΑ ΣΕ ΠΤΩΣΗ)

Από τις παρακάτω χώρες και διεθνείς οργανισμούς, ποια ή ποιον εμπιστεύεστε περισσότερο για την 

επίλυση των σημαντικών διεθνών ζητημάτων;
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ΑΣΠΙΔΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΙΣ ΚΡΙΣΕΙΣ, ΠΑΡΑ ΤΑ ΑΡΓΑ ΑΝΤΑΝΑΚΛΑΣΤΙΚΑ
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Σε δύσκολες περιόδους κρίσης, πιστεύετε ότι είναι θετικό ή 

αρνητικό να είναι μια χώρα μέλος της ΕΕ;
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ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΚΕΚΤΗΜΕΝΟ

Ειδικότερα, τι άποψη έχετε για κάθε μία από τις παρακάτω πολιτικές και προγράμματα της ΕΕ;
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ΔΙΧΑΣΜΕΝΗ Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΑ

Τι γνώμη έχετε σχηματίσει, γενικότερα, για την Ευρωπαϊκή Ένωση;
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ΒΕΛΤΙΩΜΕΝΗ ΕΙΚΟΝΑ, ΑΛΛΑ ΜΑΚΡΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΡΟ ΚΡΙΣΗΣ ΕΠΙΠΕΔΑ

Τι γνώμη έχετε σχηματίσει, γενικότερα, για την Ευρωπαϊκή Ένωση; 2003-2022
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Η σχέση Ελλάδας και ΕΕ / Παρόν και μέλλον 
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Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΙΣΘΑΝΕΤΑΙ (ΚΑΙ ΠΑΛΙ) ΟΤΙ ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Εσείς αισθάνεσθε ότι η Ελλάδα ανήκει στην Ευρώπη σήμερα;
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Ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Όχι ΔΓ/ΔΑ
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ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΤΑΥΤΙΣΜΕΝΟ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Θα λέγατε ότι το μέλλον της χώρας μας θα είναι καλύτερο εντός ή εκτός της ΕΕ;

Εντός

71%

Εκτός
19

ΔΓ/ΔΑ
10



ΣΤΑΘΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ GREXIT

Εάν αύριο διεξαγόταν δημοψήφισμα για το αν η Ελλάδα θα πρέπει να παραμείνει 

ή να αποχωρήσει από το Ευρώ και τη νομισματική ένωση, εσείς τι θα ψηφίζατε;

Να 
παραμείνει

67%

Να αποχωρήσει
25

ΔΓ/ΔΑ
8



ΣΤΑΘΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ GREXIT, ΕΚΤΟΣ ΕΑΝ…

Εάν αύριο διεξαγόταν δημοψήφισμα για το αν η Ελλάδα θα πρέπει να παραμείνει ή να 

αποχωρήσει από το Ευρώ και τη νομισματική ένωση, εσείς τι θα ψηφίζατε; 2009-2022
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Τι περιμένουν από την ΕΕ / Τα επόμενα βήματα 
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ΞΕΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΕΜΒΑΘΥΝΣΗΣ

Κατά τη γνώμη σας, θα πρέπει η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση να βαθύνει περισσότερο, 

πολιτικά και οικονομικά, ανάμεσα στα κράτη μέλη;
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Ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Όχι ΔΓ/ΔΑ

ΤΑΛΑΝΤΕΥΟΜΕΝΟΙ & ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΟΙ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗ ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ

Γενικότερα, πιστεύετε ότι η ΕΕ θα πρέπει να επεκταθεί γεωγραφικά και να δεχτεί νέα κράτη μέλη;
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Συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε χώρα από τις παρακάτω θα πρέπει να γίνει μέλος 

της ΕΕ ή όχι;
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Ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Όχι ΔΓ/ΔΑ
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56% Η ένταξη των Δυτ. Βαλκανίων στην ΕΕ θα 

φέρει περισσότερη σταθερότητα

35% Όχι + Μάλλον όχι



ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΕ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΝ ΧΕΙΜΩΝΑ

Πόσο ανησυχείτε για το ενδεχόμενο η Ελλάδα να αντιμετωπίσει φέτος τον χειμώνα…:
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Κρίση αλληλεγγύης 

στην ΕΕ

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΔΓ/ΔΑ
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Τι γνώμη έχετε σχηματίσει για τη Γερμανία;

Από το αρχείο δεδομένων της Κάπα Research
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ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΚΑΙ Β’ΠΠ ΘΑΜΠΩΝΟΥΝ ΤΗΝ ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ

Θα λέγατε ότι η εικόνα που έχετε για τη Γερμανία βασίζεται περισσότερο…:
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τη δεκαετία της οικονομικής κρίσης

Στην ιστορία της και τα ιστορικά γεγονότα 
που έλαβε μέρος

Στη σημερινή της εικόνα και στάση στις 
διεθνείς εξελίξεις

ΔΓ/ΔΑ

ΒΑΣΗ: Όσοι έχουν Πολύ αρνητική + Μάλλον αρνητική γνώμη για τη Γερμανία (56%)
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Η ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΗΓΕΣΙΑ ΑΔΙΚΗΣΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Ποιος από τους δύο τελευταίους Γερμανούς [ηγέτες/ΥΠΟΙΚ] πιστεύετε ότι έχει φερθεί στην Ελλάδα 

δικαιότερα και με περισσότερο σεβασμό;
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ΤΗΡΗΣΗ ΜΕΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΣΤΑΣΗΣ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Αναφορικά με τη στάση της Γερμανίας στα ελληνοτουρκικά, πιστεύετε ότι η Γερμανία είναι…:
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Ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Όχι ΔΓ/ΔΑ

ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΜΕΡΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
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Μιλώντας για τη Γερμανία, ποια είναι η άποψή σας για τη/το/τα 

γερμανική(-ό-ά)…:

Κατά τη γνώμη σας, θα πρέπει η Ελλάδα να ενισχύσει τις 

διμερείς σχέσεις της με τη Γερμανία;
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Η σχέση Ελλάδας-ΕΕ μπορεί να δοκιμάστηκε αλλά δεν διερράγη. Η Ευρώπη 

παραμένει σταθερή αναφορά για την Ελλάδα και η σχέση τους κρίνεται αμοιβαία 

επωφελής

Η εικόνα της Ένωσης βγαίνει τραυματισμένη από τη διαχείριση της ελληνικής 

κρίσης και η εμπιστοσύνη υποχωρεί. Ωστόσο, οι Έλληνες διαφοροποιούνται 

ουσιαστικά από τον άκαμπτο ευρωσκεπτικισμό άλλων χωρών: η κριτική γίνεται 

«εποικοδομητικά», με αίτημα την περαιτέρω εμβάθυνση και την κοινή πορεία σε 

βασικούς τομείς πολιτικής

Η Γερμανία οφείλει να ξανασυστηθεί στην Ελλάδα. Η βελτίωση της εικόνας της 

ΕΕ στην Ελλάδα περνά και μέσα από τη βελτίωση της εικόνας της Γερμανίας

ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

1

2

3



LET’S RESHAPE 
EUROPE TOGETHER!


